

合作、增长、贡献

——中国“关键词”回响世界经济论坛年会

世界经济论坛2023年年会20日在瑞士达沃斯闭幕。在本届年会大小数场专题讨论中，“中国经济”是被反复提及的关键词，中国也成为与会者最寄予期待的主要经济体。

观察人士认为，当前世界经济面临危险四伏、空前分化的严峻挑战，中国是为数不多提振全球预期的积极因素。世界更加关注、看好中国经济，并期待中国为构建更具包容性和韧性的世界经济发挥关键作用。

中国开放提振全球信心

与会嘉宾普遍认为，本届年会在多重变局的空前冲击下召开。新冠疫情、气候变化、地缘冲突、能源转型、供应链重组等全局性、紧迫性挑战并存。但在这个危险四伏、空前分化的世界里，国际社会却面临着缺乏合作的尴尬处境。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德在本次年会上表示，在过去几年中，人们曾经熟悉的国际秩序正在瓦解，领导人们必须调整他们对地缘政治的理解和实践，但留给他们的应对全球挑战的时间已经不多。

本次论坛年会主题是“在分裂的世界中加强合作”。反对单边主义、保护主义，推动全面加强国际合作，已成为与会嘉宾共识，成为本届年会强音。

菲律宾总统马科斯在本届年会上的表态颇具代表性。他说，作为菲律宾最大的贸易伙伴，中国在自身经济增长的同时对菲律宾的投资也在迅速增长。面对世界经济的不确定性，亚太地区国家必须加强合作伙伴关系、共同抵御风险，“世界不能再回到两极对立的旧有格局中去”。

不少与会嘉宾表示，中国坚持对外开放并不断提高开放水平，反对单边主义、保护主义，并推动全面加强国际合作，这令他们备感振奋。

中国增长提振全球活力

本届年会期间，不少论坛嘉宾不约而同地表达了对中国经济增长前景的乐观态度，最新公布的中国经济“年报”进一步强化了这一预期。

最新数据显示，初步核算，2022年中国国内生产总值(GDP)突破120万亿元，比上年增长3%，明显好于外界普遍预期。一些国际媒体发表评

论，认为中国“点燃了人们对世界第二大经济体重振全球增长希望”。

无论在会场、走廊还是茶歇间，接受采访的国际嘉宾几乎无一例外地看好中国经济发展前景，期待中国在优化调整防疫政策后不断释放经济活力和潜力。

国际货币基金组织第一副总裁吉塔·戈皮纳特在年会期间表示，中国经济增长可能会从今年第二季度开始快速恢复。

瑞士信贷银行董事长阿克塞尔·莱曼表示，中国经济基本面良好，具备较大增长潜力。

标普全球总裁兼首席执行官道格拉斯·彼得森表示，随着中国优化调整防疫政策，消费需求将被释放，中国经济将迎来强劲增长。

中国贡献提振全球预期

国际观察人士认为，近几个月来，国际商界领袖对世界经济走向一直比较悲观，但如今谨慎的乐观情绪正在显现，很大程度上归功于中国。

布伦德接受新华社采访时表示，2023年世界经济面临的重大挑战是

增长放缓。很多论坛嘉宾相信中国能够继续担当全球增长发动机的角色，期待中国以良好表现为新的一年带来希望。

纳斯达克首席执行官阿迪娜·弗里曼曼说，考虑到中国消费者在疫情之后回归，她对未来全球经济发展持乐观态度。

香港交易所主席史美伦表示，中国优化调整防疫政策后，消费需求将得到释放，制造业重新恢复繁荣，这些将成为全球经济增长的“关键推动力”。

石油输出国组织(欧佩克)秘书长海曼姆·盖斯在接受新华社记者采访时说，中国优化调整防疫政策对全球经济和能源行业意义重大，也将有力推动中国与世界其他国家和地区之间的贸易。

新开发银行副行长莱克利·马斯多普在年会期间对新华社记者说，中国是太阳能、风能和电池储能等高增长领域的最大投资者之一。随着对绿色能源领域投资加大，中国将为全球经济增长作出非常积极的贡献。

记者 聂晓阳 陈斌杰 陈文仙 新华社瑞士达沃斯1月20日电

世界的中国年 SJDZGN

马来西亚点亮中国红



1月18日，在马来西亚吉隆坡，人们在商场里的春节装饰旁合影。近日，马来西亚大街小巷装点着各种中式元素的春节装饰，大红灯笼随处可见，兔子造型惹人喜爱……四处点亮的中国红带来浓浓年味的同时，更增添人们对中华文化的了解。

巴西累西腓庆祝中国春节



1月19日，演员在巴西累西腓市举行的中国春节庆祝活动上表演舞狮。2022年，累西腓市通过法案，将中国春节设立为该市的官方节日。

“兔元素”年货走进越南市场



1月19日，在越南胡志明市边城市场，一名商贩展示店铺内售卖的“兔元素”年货。农历新春临近，位于越南南部的胡志明市年味渐浓。尽管癸卯年是越南猫年，这里也有着“兔元素”的年货和摆件。

加拿大多伦多：装扮迎新春



1月18日，顾客在加拿大多伦多一处超市挑选年货。临近中国农历春节，加拿大多伦多的众多超市与购物中心纷纷推出兔年春节主题装饰与商品，增添节日气氛、吸引消费者。

英国曼彻斯特：红灯笼迎春节



1月18日，英国曼彻斯特市中心悬挂红灯笼，迎接农历春节的到来。本栏图片均由新华社发

俄罗斯说俄美关系处于历史最低点

据新华社北京1月21日电 综合新华社驻外记者报道：20日，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说，俄美关系正处于历史最低点，在可预见的未来俄方对改善两国关系不抱希望。

佩斯科夫20日说，当前乌克兰危机呈螺旋上升趋势发展。北约国家越来越间接地、甚至直接卷入这场冲突。就俄方实现特别军事行动目标的进展而言，西方国家向乌供应重型武器无法从根本上改变任何事情，只会给乌克兰方面增加问题。他说，俄美关系正处于历史最低点，在可预见的未来俄方对改善两国关系不抱希望。

希普金斯料将出任新西兰总理

据新华社北京1月21日电 克里斯·希普金斯预计将接替杰辛达·阿德恩成为新西兰工党领导人，继而出任新西兰总理。

根据新西兰政治制度，在议会获得多数席位的政党成为执政党，其党魁自动成为总理。工党核心小组将于22日投票确定党魁人选。作为唯一被提名的候选人，现年44岁的希普金斯预计将成为新党魁，但仍需获得超过三分之二核心小组成员支持。

谷歌母公司字母表宣布裁员1.2万人

据新华社北京1月21日电 美国字母表公司20日宣布在全球范围裁减大约1.2万名雇员，成为去年以来美国科技企业裁员潮中最新一家大规模裁员的巨头。

字母表公司首席执行官孙达尔·皮柴在给员工的电子邮件中宣布裁员消息，从而坐实先前媒体关于这家企业计划裁员的报道。

这次裁员人数相当于字母表公司员工总数的大约6%，首先波及在美国的员工。裁员涵盖技术、产品、人力资源等部门。

内罗毕大学孔子学院举办春节体验活动



图①：1月19日，在肯尼亚首都内罗毕，内罗毕大学孔子学院戏曲俱乐部成员表演中国戏曲。
图②：1月19日，在肯尼亚首都内罗毕，内罗毕大学孔子学院武术俱乐部的成员表演太极拳。
图③：1月19日，在肯尼亚首都内罗毕，小朋友与舞狮表演者互动。
内罗毕大学孔子学院19日举办“逛庙会、过春节”春节体验活动。当地民众通过中国美食、传统游戏、中国歌舞等一系列内容体验春节文化。
新华社记者 李亚辉 摄

“单边”“脱钩”在达沃斯不受欢迎

世界经济论坛2023年年会20日落下帷幕。今年的达沃斯论坛有不少热词，比如“中国经济”“合作”“韧性”“气候正义”等。但也有些词汇“遇冷”，比如“单边”“脱钩”“对抗”等等。

经历了三年疫情并深受地缘冲突、极端天气、供应链中断等多重危机之苦的各国嘉宾，对这些悖逆时代潮流、违背国际公平正义的动向大声说不。

一是反对单边做派，痛陈“脱钩”危害。近年来，个别国家强行给国际社会定规则、带节奏，单边主义、人为“筑墙”“脱钩”违背经济规律和市场规则，国际经济循环受到干扰。世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布在发言中表示，在政治、经济、社会等多重力量影响下，全球和国家层面的分化状况正在加剧，而根本原因之一就是缺乏合作，这反过来又加剧了社会分裂，导致更多“不明智决策”。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃在论坛上表示，在全球经济碎片

化的威胁下，有评估认为全球经济总量或将减少0.2%乃至7%——一旦最坏情况出现，这意味着相当于德国和日本年经济总量之和的财富将被各种单边措施、脱钩思维和地缘关系紧张白白消耗。相反，过去几十年的经济一体化帮助数十亿人变得更有、更健康，近15亿人摆脱了极端贫困，“和平与合作的红利不容浪费”。

国际知名资产管理公司贝莱德董事长兼首席执行官芬克表示，当一些国家把所谓的安全看得比价格更重要时，就会造成通胀问题。如果真的要稳定价格，国际社会就必须加强合作。

二是反对新冷战，呼唤多极化。近年来，个别国家激化地缘政治和意识形态对抗，为维系一家独大的全球霸权而不惜重拾种种冷战做派，国际体系、国际秩序和多边贸易体制受到严重冲击。匈牙利外交与对外经济部部长西亚尔托在一个主题讨论会上表示，冷战时期中欧国家曾是最大的受害者之一，现在也可能成为所谓“冷

战2.0”的最大受害者。他强调，最担心的就是一场基于地缘政治板块的去全球化或全面对抗，这样的场景会让匈牙利这样的“中间国家”充满恐惧。

格奥尔基耶娃也指出，从全球经济放缓和气候变化到生活成本危机等问题，这个世界迫切需要在多方面开展更多国际合作，但是世界正面临“新冷战的幽灵”，这将使问题的解决变得更加困难。

德国总理朔尔茨表示，未来的世界是多极化的世界，尽管德国希望未来的欧盟应该保持独立和强大，但德国在这方面的主要任务是推动国与国之间的合作，避免强国互相对峙，尤其是努力将亚洲、非洲、南美等国家平等加入合作体系。

三是维护全人类利益，呼吁加强合作。经济全球化是时代大势，已成为绝大多数国家和地区的共识。面对种种全球性挑战，国际社会更要加强对全球性挑战、国际社会的交流，凝聚共识，深化合作，从人类共同利益出发寻找有效应对的解决方案。联

合国秘书长古特雷斯把当前世界面临的多重危机形容为同时发生的“完美风暴”。他说，“完美风暴”中没有完美的解决方案，但可以努力控制损失并抓住机遇，现在比以往任何时候都更需要支离破碎的世界中开辟合作之路。

瑞士再保险公司首席执行官穆门萨勒遗憾地表示，即使面对新冠疫情这样的全球挑战，人类也没有走上合作的正轨，这非常引人深思。他呼吁：“在达沃斯的政坛和商界领袖，都应该问自己这样一个问题：在日益分化的世界中，如何加强全球合作以解决所面临的诸多挑战？”

人类面临的所有全球性问题，不是任何一国单打独斗就能解决的，必须开展全球行动、全球应对、全球合作。单边也好，“脱钩”也好，只能越来越失去全球民心，而对这些负面动向大声说不，携手合作，方为人间正道。

记者 聂晓阳 新华社瑞士达沃斯1月20日电